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Nirnberg, 24. April 2015

Situation im Gaskraftwerk Irsching - politische Rahmenbedingungen fiir die
Energiewende in Niirnberg _
Anfrage Biindnis 90/DIE GRUNEN vom 13.03.2015

Sehr geehrte Damen und Herren,

wir beziehen uns auf die Anfrage der Stadtratsfraktion BUNDNIS 90 / DIE GRUNEN zum
Thema Gaskraftwerk Irsching 5 und beantworten die an uns gerichteten Fragen wie folgt:

1. Wie hoch sind die nicht gedeckten Kosten pro Jahr bzw. je Betriebsstunde im
Kraftwerk Irsching 5?

Das Kraftwerk Irsching 5 hat pro Jahr Fixkosten in mittlerer zweistelliger Millionenhéhe, die
Uber Markteinsétze ebenso wie die variablen Kosten mindestens erlést werden miissen, um
wirtschaftlich auf ein ausgeglichenes Ergebnis zu kommen. Die Grenzeinsatzkosten von
Irsching 5 leiten sich aus den variablen Kosten durch den Betrieb mit Gas (Brennstoffver-
brauch, Gastransportkapazitit, CO,-Zertifikate etc.) ab und liegen aktuell und aus heutiger
Sicht auch perspektivisch deutlich Gber dem erlésbaren durchschnittlichen Bérsen-/ Markt-
preis.

2. Reicht eine Verldngerung der bestehenden Vereinbarungen bzw. die Erstattung
der Erzeugungsauslagen gemaB Reservekraftwerksverordnung fiir einen wirt-
schaftlichen Betrieb?

Eine Verlangerung der Vereinbarung reicht definitiv nicht aus. Die aktuelle Reservekraft-
werksverordnung sieht nur die Erstattung der Betriebsbereithaltungskosten und der variab-
len Erzeugungsauslagen bei Abrufen (Brennstoffverbrauch, Gastransportkapazitit, Ver-
schleil etc.) vor. Kapitalkosten und sonstige Gemeinkosten werden Uber den Mechanismus
der Reservekraftwerksverordnung nicht gedeckt.

Deshalb haben der Eigentimer des Gaskraftwerks Irsching 5 und die dahinter stehenden
Gesellschafter Ende Marz 2015 der Bundesnetzagentur und dem Netzbetreiber TenneT die
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vorlaufige Stillegung des Kraftwerksblockes angezeigt. Das Kraftwerk soll nach Auslaufen
des bisherigen Vertrages zum 1. April 2016 vom Netz genommen und bis auf weiteres kon-
serviert werden.

3. Warum ist der Block 5, an dem die N-ERGIE beteiligt ist, trotz 50% hoherem Wir-
kungsgrad (59,7%) als der dltere Block 3 (39%) nun auch von der Stilllegung be-
droht?

Trotz des besseren Wirkungsgrades entfalten die geringeren variablen Betriebskosten kei-
nen Vorteil, da die Markt-/Bérsenpreise fir den konventionell erzeugten Strom deutlich un-
terhalb der Erzeugungskosten liegen.

4. Welche Szenarien liegen dem Betriebskonzept zu Grunde? (z.B. Erneuerbare
Energien werden weiter ausgebaut und die Siid-Ost-Passage wird gebaut)

Der eventuelle Bau der Siid-Ost-Netzpassage (HGU) ist aus reiner Marktperspektive fiir
das Kraftwerk zunichst vernachlassigbar. Durch den weiteren Ausbau der Ermeuerbaren
Energien in Verbindung mit dem niedrigen Preis fiur CO,-Zertifikate und somit einem signifi-
kanten wirtschaftlichen Vorteil fur Kohlekraftwerke erwarten wir, dass der relevante Markt-/
Borsenstrompreis auch perspektivisch auf jetzigem Niveau bleiben.

Neue Chancen fiir Irsching 5 kénnen sich jedoch ergeben, wenn gesicherte flexible Leis-
tung oder Redispatch zur Stitzung der Systemstabilitédt endlich angemessen vergitet wer-
den wirde.

5. Fossiles Gas ist nur eine Briickentechnologie. Inwieweit ist die Umwandlung von
zeitweilig liberschiissigem Stromangebot in Gas oder in anderer Speicherform
denkbar, angedacht oder bereits in Vorbereitung?

Die Technik existiert bislang nur in kleinem MalRstab in Pilot- bzw. Testprojekten. Eine Wirt-
schaftlichkeit ist derzeit noch nicht gegeben. Die N-ERGIE beobachtet die Entwicklungen
hierzu jedoch aufmerksam.

Vielversprechend und deutlich effizienter wird die Umwandlung von Strom in Wéarme fir
einen unmittelbaren Verbrauch oder eine Einspeicherung gesehen. Gerade die Verbindung
des kinftigen Strommarktes mit dem Warmemarkt birgt groBes Potential und kann hier
helfen, Emissionen zu reduzieren, die ansonsten in einem Verbrennungsprozess zur Pro-
duktion der Warme entstehen. Ein sehr gutes Praxisbeispiel daflir sind die beiden neuen
E-Heizer im HKW Sandreuth sowie der dazugehérige Warmespeicher. Allerdings wird der
Einsatz von Uberschissigem Strom zur Wéarmeerzeugung aktuell mit Netzentgelten und
u.a. der EEG-Umlage belastet und rechnet sich nur bei sehr deutlich negativen Markt-/ Bér-
senstrompreisen.
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6. Sind auch andere Elemente des Kraftwerksparks der N-ERGIE betroffen? Wie ist
die Situation im Kraftwerk Sandreuth?

Die niedrigen Strompreise belasten wirtschaftlich auch das HKW Sandreuth. Beispielsweise
lag die Stromproduktion in Sandreuth in 2014 um fast 20% unter dem technisch méglichen
Potential des Anlagenparks. Der Warmespeicher kann die wirtschaftliche Situation még-
licherweise etwas entspannen.

7. Wie miissten die energiepolitischen Rahmenbedingungen veréndert werden, um
die Wirtschaftlichkeit der Niirnberger Kraftwerke zu gewaihrleisten und dabei
gleichzeitig die energie- und klimapolitischen Ziele der Stadt Niirnberg zu errei-
chen?

Jederzeit sichere und schnell einsetzbare Leistung ist eine zwingend notwendige Kompo-
nente zur Aufrechterhaltung der Versorgungssicherheit und Systemstabilitdt. Dieser ele-
mentaren Komponente wird im aktuellen Rechtsrahmen kein angemessener Wert zugewie-
sen. Somit sind die Anlagenbetreiber, deren Anlagen gesicherte flexible Leistung bereitstel-
len koénnen, in sehr hoher wirtschaftlicher Unterdeckung. Lediglich Gber regulatorische
Zwénge (z.B. Reservekraftwerksverordnung) werden die Anlagenbetreiber gezwungen, die
relevanten Anlagen verlustbringend zu betreiben. Daher fordern wir bereits seit vielen Mo-
naten, dass sehr zeitnah ein neues Strommarktdesign geschaffen werden muss, in dem die
Bereitstellung von gesicherter flexibler Leistung angemessen entlohnt wird. Eine angemes-
sene Entlohnung beinhaltet, dass samtliche variablen und fixen Kosten der relevanten An-
lagen erlést werden kénnen.

Ein weiteres Thema ist die Effizienz in der konventionelien Erzeugung, insbesondere durch
Kraft-Warme-Kopplung (KWK). Dies ist fur die Vermeidung oder Verringerung von Emissio-
nen besonders wichtig, denn hierbei geht es nicht alleine darum, dass Kapazitat in KWK
nur vorgehaliten, sondern tatsdchlich auch eine getrennte Erzeugung von Strom und War-
me vermieden wird. Hierzu ist eine Novelle des Kraft-Warme-Kopplungsgesetzes (KWK-G)
zwingend erforderlich, in der die Stromerzeugung aus KWK-Anlagen im Bestand unterstitzt
wird. Eine Studie im Auftrag des Bundeswirtschaftsministeriums hat gezeigt, dass auch in
einem zunehmend von fluktuierenden erneuerbaren Energien geprdgten Stromsystem
langfristig ein groRes, volkswirtschaftlich sinnvolles Potenzial fir die gekoppelte Erzeugung
von Strom und Warme besteht. KWK-Warmenetzsysteme sind hervorragend dazu geeig-
net, die Effizienz und den Anteil Erneuerbarer Energien im Warmemarkt, vor allem in den
Ballungsgebieten, weiterhin kostengiinstig und somit sozialvertraglich zu steigern.

Weiterhin sind Neuanlagen und der Ausbau von Warmenetzen und Wéarmespeichern stér-
ker zu férdern werden, um auch hier Effizienzpotenziale heben zu kénnen. Ansonsten droht
eine Stagnation oder sogar ein Riickgang der effizienten Erzeugung von Strom- und War-
me {ber die Kraft-Warme-Kopplung.
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8. Wie setzt sich die Stadt Niirnberg dafiir ein und welche Stellschrauben stehen ihr
zur Verfilgung?

Beantwortung durch Stadt.

9. Wie geht die N-ERGIE mit der unsicheren energiepolitischen Situation auf Lan-
des-/Bundesebene um?

Die N-ERGIE versucht, bei den relevanten Entscheidungstradgern Bewusstsein zu schaffen
indem wir Ober die Sachsténde berichten und Lésungsalternativen aufzeigen.

Mit freundlichen GriiRen

N-ERGIE Aktiengesellschaft

Y

Josef Hasler




